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УДК 332.01 

ПОНОМАРЬОВА  І. В. 

 

СТРАТЕГІЧНІ ІМПЕРАТИВИ РЕГІОНАЛЬНОЇ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОЇ 

ПОЛІТИКИ ЩОДО САМОЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДЕМОКРАТИЧНИХ ПЕРЕТВОРЕНЬ 

СУСПІЛЬСТВА 
 

В статті розглянуті нові підходи до вибору стратегічних пріоритетів та досліджуються напрями 

оптимізації соціально-економічного розвитку України в умовах сучасної реальності. Подані методич-

ні та методологічні положення структуризації економіки та підкреслені домінанти формування регіо-

нальної соціально-економічної політики України та зазначені її основні структурні блоки.  Запропо-

новано схема реалізації регіональної соціально-економічної політики щодо самозабезпечення демок-

ратичних перетворень суспільства. Визначено сценарії формування соціально-економічної моделі 

розвитку України.  

Ключові слова: економічний розвиток, стратегія, стратегічні вектори, механізм, самозабезпе-

чення, перетворення, сценарії  розвитку, суспільство. 
 

Постановка проблеми. Соціально-

економічна політика регіонів не може зводи-

тися до механічної трансляції та виконання 

рішень державного рівня. Маючи власне за-

конодавство, податкові й бюджетні механіз-

ми, регіони здійснюють більш різноманітну 

політику в економічній, соціальній та інших 

сферах суспільного життя [1, с. 1; 2]. 

У теперішній час головними пробле-

мами будь-якого регіону України є [2; 3, с. 

11; 4; 5; 6; 7; 11]: невизначеність стратегіч-

них пріоритетів регіонального розвитку у 

кризовий та посткризовий періоди; неспро-

можність регіонів адекватно та своєчасно 

реагувати на зростаючий конкурентний тиск 

на внутрішньому та зовнішніх ринках у бо-

ротьбі за фінансові та трудові ресурси; не-

здатність ефективно використовувати геопо-

літичне розташування регіонів; різкий дефі-

цит бюджетних коштів, викликаний як низь-

ким рівнем економіки, так і слабким збиран-

ням податків, що суттєво ускладнює вирі-

шення соціальних завдань. Рішення завдань 

такої складності вимагає розробки сценаріїв 

стратегії регіональної соціально-економічної 

політики щодо самозабезпечення демокра-

тичних перетворень суспільства й створення 

на цій основі системи підтримки прийняття 

рішень. Маючи сценарії моделювання відбо-

ру тієї або іншої програми розвитку регіону 

можна ставити завдання розробки  стратегії 

розвитку, що забезпечує підвищення його 

конкурентоспроможності. 

Аналіз останніх досліджень та пуб-

лікацій. Виклики глобальної економічної 

кризи вимагають технології реалізації регіо-

нальної економічної політики через розроб-

лення й реалізацію дієвої стратегії, не-

від’ємною складовою якої є комплексна сис-

тема передбачення, зниження негативних 

проявів і прискорення виходу на новий ви-

ток розвитку економічної системи [8]. Від-

сутність подібної стратегії, як показує дос-

від, приводить до безсистемності, відсутнос-

ті загальної спрямованості й спадкоємності 

проведених заходів, ігнорування істотних 

взаємозв’язків між елементами й процесами, 

і в результаті може привести економічну си-

стему регіону до колапсу.  

За даними дослідження науковців [1-

11], за останні десятиліття не сформувалось 

практично жодного підходу до стратегії ре-

гіонального економічного розвитку регіону. 

Тому важливим інструментом реалізації 

конкурентоздатної, стійкої до глобальних 

викликів інвестиційно-інноваційної моделі 

розвитку регіональних економічних систем 

України є формування стратегії економічно-

го розвитку з механізмом структурно-

функціональної оптимізації регіональної по-

літики.  

Мета статті. Окреслити основні стра-

тегічні вектори соціально-економічної полі-

тики щодо самозабезпечення демократичних 

перетворень суспільства  з урахуванням спе-

цифіки  регіонів на основі дослідження мо-

делі соціально-економічного  розвитку краї-

ни та визначити  їх вплив на формування 

світогляду українців. 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. Стратегія розвитку регіону визна-

чає майбутній стан регіону і шляхи його до-

сягнення. В сучасних умовах господарюван-

ня потенціал регіону значною мірою визна-

чає можливості і характер його розвитку, 

адже кожне територіальне утворення має 
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будувати власний шлях розвитку на основі 

наявних ресурсів, геополітичного розташу-

вання, людського капіталу, інвестицій тощо 

[11]. В процесі реформування економіки 

створюються сприятливі передумови для 

збалансованого розвитку і підвищення ефек-

тивності економіки регіонів, але автоматич-

ного вирішення існуючих проблем не відбу-

вається.  

За поєднанням базових принципів 

комплексного та програмно-цільового під-

ходів нами була удосконалена схема [8], де 

запропоновано етапи побудови схеми техно-

логії реалізації регіональної соціально-

економічної політики щодо розвитку суспі-

льства (рис. 1).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Схема реалізації регіональної соціально-економічної політики щодо самозабезпе-

чення демократичних перетворень суспільства 

Джерело: узагальнено на підставі [8] 

 

Згідно даної схеми Блок цілепокла-

дання включає в себе формулювання цілей 

соціально-економічного розвитку регіональ-

них економічних систем і різних обмежень, 

сформульованих регіональною владою, 

профспілками, громадськими організаціями, 

представниками бізнесу у вигляді директив-

ПОРТАЛ  ЗВІТНИХ 

ДАНИХ  
- фінансові показ-

ники, 

- прогнозування 

бюджетних над-

ходжень 

- показники ро-

звитку галузей 

- якість життя 

населення  

МОДЕЛЬ СОЦІАЛЬНО-

ЕКОНОМІЧНОГО ТА 

ІНВЕСТИЦІЙНО - 

ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ 

УКРАЇНИ 

БЛОК РОЗВИТКУ 

СОЦІАЛЬНО-

ЕКОНОМІЧНОЇ ПОЛІТИКИ 

ПОРТАЛ ЕКСПЕРТНИХ 

ОЦІНОК І СЦЕНАРІЇВ  
- продуктивність праці 

- фондовіддача 

- міграція та інш. 
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АДМІНІСТРАЦІЇ, 

КОРПОРАЦІЙ 
- методичні рекомен-

дації 

- експерти 

 

 

БЛОК ІНТЕРПРЕТАЦІЇ 
- програми регіонального розвитку 

- національні програми 

- оперативне регулювання 

БЛОК 

ЦІЛЕПОКЛАДАННЯ 
- органи місцевого 

самоврядування  

- профспілки 

- громадські ор-

ганізації   

Стратегічне спосте-

реження і звітність 

Логічний фільтр  

Логічний фільтр 
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них вказівок, правових актів, законодавчих 

рішень і рекомендацій.  

Блок інтерпретації включає в себе 

конкретні заходи, розроблені керівництвом 

регіону з виконання отриманих директив, а 

також завдання на здійснення прогностич-

них розрахунків. Конкретні заходи (в силу 

внутрішньої логіки подій) повинні бути уз-

годжені один з одним за ресурсами й за ча-

сом. Перетворюючи цілі в програми або 

конкретні заходи, інтерпретатори узгоджу-

ють їх з раніше прийнятими регіональними, 

національними й міжнародними програма-

ми. Тому блок інтерпретації повинен мати 

логічний фільтр, який контролює баланс на-

явних і необхідних ресурсів, а також інфор-

маційний канал зворотного зв’язку до блоку 

цілепокладання на випадок недосяжності 

вказаних цілей.  

Блок формування сценаріїв формує 

сценарії й програми як для реальної соціаль-

но-економічної системи, так і для віртуаль-

ної. Реальні управлінські впливи (через ад-

міністраторів) надходять на реальний об’єкт 

управління і приймаються до негайного ви-

конання. Віртуальні управлінські впливи 

(через експертів і операторів моделей) тран-

сформуються у віртуальні сценарії та надхо-

дять на узагальнену модель соціально-

економічних процесів регіону при складанні 

прогнозу.  

У даній схемі Портал експертних 

оцінок і сценаріїв – це сукупність показників 

реальних і віртуальних управлінських впли-

вів утворює складну ієрархічно організовану 

систему, яка «запам’ятовується» системою 

управління й спрямовується або на реальний 

об’єкт, або в узагальнену модель. Блок уза-

гальненої моделі соціально-економічної сис-

теми регіону складається із сукупності демо-

графічних, економічних, екологічних, фінан-

сових і технологічних моделей. Портал звіт-

них і прогнозних даних – сукупність показ-

ників реального об’єкту й віртуального 

об’єкту, який формується в блоці узагальне-

ної моделі. Диспетчером та інформаційним 

«мотором» господарської діяльності староп-

ромислового регіону повинен стати інфор-

маційно-обчислювальний центр (ІОЦ) при 

Координаційній раді регіонального розвит-

ку, пов’язаний з Державним науково-

дослідним інститутом інформатизації та мо-

делювання економіки Держкомзв’язку та 

інформатизації України та HАH України.  

Нами запропонована обов’язкове 

урахуванням у моделі загального вектора 

інвестиційно-інноваційного розвитку Украї-

ни, оскільки стратегія соціально-

економічного розвитку регіону повинна фо-

рмуватися шляхом комбінування стратегії 

реструктуризації економічної системи, оріє-

нтованої на інкорпорування стратегічного 

потенціалу та стратегії інвестиційно-

інноваційної корекції, орієнтованої на засто-

сування сукупності спеціальних інструмен-

тів, за структурно-логічною схемою механі-

зму її реалізації.  

На нашу думку, оптимістичний (інве-

стиційно-активний) сценарій стратегії регіо-

нальної соціально-економічної політики що-

до самозабезпечення демократичних перет-

ворень суспільства передбачає посилення 

конкурентоспроможності країни за умов ре-

алізації інвестиційно-інноваційної моделі 

подальшого розвитку економіки України. 

Реалізація песимістичного сценарію можли-

ва за умов розвитку ризикових ситуацій що-

до цінової та курсової динаміки, а також па-

сивно-інерційної економічної політики. При 

цьому за результатами аналітичних розраху-

нків слід зазначити, що песимістичний сце-

нарій не вирішує накопичені проблеми. 

Україна залишається слабкою ланкою в сві-

тогосподарській системі. Це буде зростання 

без якісних економічних зрушень на тлі ни-

зької інвестиційної активності з практично 

вичерпаними традиційними джерелами. Та-

кий розвиток подій значно погіршить стано-

вище України в світі, не дозволить їй модер-

нізувати свою економіку та гідно конкурува-

ти з іншими країнами, що не відповідає ос-

новним концептуальним засадам стратегії 

соціально-економічного розвитку України на 

довгострокову перспективу.  

Стратегія є інструментом формуван-

ня активної політики, направленої на досяг-

нення параметрів економічного і соціального 

розвитку, визначених за оптимістичним сце-

нарієм. Очікується, що на першому етапі ві-

дновлення інвестиційної активності гальму-

ватиметься відносно завищеною вартістю 

долара США та високими відсотковими ста-

вками на фінансових ринках. Відновлення 

розвитку зовнішніх ринків за умов збіль-

шення ємності внутрішнього ринку при од-

ночасному стримуванні імпорту готових то-

варів сприятиме відновленню зростання 

ВВП. Зростання ВВП у 2018-2020 році буде 

стримуватися структурними змінами та еко-
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логізацією виробництва, які разом з інфра-

структурними потребами відволікатимуть  

значні ресурси, що дадуть менш відчутний 

ефект для зростання, але більш значущий 

для екологічного стану та якості життя.  

Передбачається, що на ринку праці 

продовж прогнозованого періоду відбувати-

меться, з одного боку, процес часткового 

повернення з-за кордону працівників, які ви-

їжджали для тимчасової роботи за кордоном. 

Цьому сприятимуть підвищення темпів рос-

ту економіки, зростання рівня доходів всере-

дині країни, а також зміна структури еконо-

міки, що зумовлюватиме зростання попиту 

на кваліфікованих працівників. З іншого бо-

ку, в умовах низьких темпів народжуваності 

зростатиме загальний дефіцит трудових ре-

сурсів.  

За песимістичним (інерційним) сце-

нарієм збереження кризових явищ на фінан-

сових ринках, більш помірний вихід світової 

економіки з рецесійного стану, високі темпи 

інфляції та посилення соціального наванта-

ження на економіку, девальвація гривні, а 

також спад промислового виробництва нега-

тивно впливатимуть на динаміку зростання 

ВВП.  

Найімовірніше, в найближчі кілька 

років Україна буде переживати стан "консе-

рвації кризи", а можливість економічного 

розвитку оцінюється всього в 5%. Для того, 

щоб спрогнозувати майбутнє, деякі аналіти-

ки проаналізували фактори впливу, можливі 

наслідки і вивели формулу, яка дозволила 

скласти чотири сценарії розвитку країни 

[11]: 

Найімовірніше консервування кризи 

[11]. Запропоновано чотири сценарії розвит-

ку України до 2020-го року і стільки ж сце-

наріїв розвитку від 2020 до 2030 року. При 

цьому найбільш ймовірна протягом найбли-

жчих кілька років ситуація "консервування 

кризи" – ймовірність від 50 до 60%. У той же 

час можливість втілення "оптимістичного" 

варіанту – всього 15%. Варто відзначити, що 

у всіх песимістичних для країни сценаріях 

один з ключових негативних чинників – 

продовження військового конфлікту на Дон-

басі. 

Сценарії до 2020-го [11]: 

Сценарій №1: "Консервування кризи"  

Імовірність втілення: 50-60%. Що бу-

де відбуватися: 

  Військовий конфлікт триватиме 

  Суспільство буде розчароване в ді-

ях влади 

  Можливі драйвери економіки не 

будуть актуалізовані 

  Зовнішні борги будуть рости 

  Україна втратить довіру демокра-

тичного світу 

Сценарій №2: "Суверенний дефолт". 

Імовірність втілення: 30% 

Що буде відбуватися: 

  Неефективне керівництво держа-

вою 

  Конфлікт на сході продовжиться 

  Допомога Україні від інших держав 

буде заблокована 

  Україна не зможе погашати зовні-

шні кредити 

Сценарій №3: "Оптимістичний". Імо-

вірність втілення: 15% 

Сценарій №4: "Колапс".  Імовірність 

втілення: 5% 

Що буде відбуватися: 

  Військовий конфлікт продовжиться 

  Неефективне управління державою 

  Населення буде на порозі револю-

ційних настроїв 

  Виникне кілька центрів впливу, ха-

отичні настрої 

Імовірність того, що Україна буде 

збалансовано розвиватися – всього 3%, з 

ймовірність в 25% українці працюватимуть 

на великі транснаціональні компанії, які 

увійдуть в країну і викуплять більшість ре-

сурсів. З ймовірність 9-15% Україна стане 

"буферною зоною" між Росій і Європою, ко-

рупція і бідність будуть рости. З ймовірніс-

тю 0,5-3% Україна перестане існувати як су-

веренна держава, йдеться в дослідженні. 

За оцінками експертів [11], найбільш 

перспективна для України аграрна сфера, 

саме вона може дати поштовх для розвитку 

України та до 2020 року забезпечувати 19% 

ВВП. На другому місці – військово-

промисловий комплекс (15%), на третьому – 

інформаційно-комунікаційні технології (5% 

в структурі ВВП 2020-го), нанотехнології -

5%, нова енергетика – 5%, машинобудуван-

ня – 5%, транзитна інфраструктура – 5%, ро-

звиток науки про людину (в тому числі ме-

дицини) – 2%, туризм – 2%. 

Підкреслимо  п'ять головних негати-

вних чинників, які стримують розвиток еко-

номіки: 

1. Рівень тіньової економіки досяг 

47%. 
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2. Масштаб корупції – 13,1% ВВП. 

3. Пенсійна навантаження на бюджет 

– 7,5% ВВП. 

4. На обслуговування держборгу йде 

7,4% ВВП. 

5. Енергоємність ВВП в три рази ви-

ще, ніж у розвинених країн. 

При оптимістичному сценарії розвит-

ку країни ВВП може збільшитися за 10 років 

вдвічі. Така мета для України цілком досяж-

ною. Є цілий ряд країн, яким вдалося за де-

сять років подвоїти свою ВВП – Китай, 

США, Індія тощо. 

Щоб реалізувати оптимістичний сце-

нарій [20], необхідно виконати 50 умов. 

Ймовірні прогнозні сценарії соціаль-

но-економічного розвитку України врахову-

вати сучасні реалії наступні: погіршення со-

ціально-економічного становища в країні, а 

найгірше – людські жертви, які вносять сут-

тєві корективи в подальший розвиток країни. 

Тому, Україні необхідно приймати та втілю-

вати ефективні державні рішення, реалізову-

вати системні заходи щодо стабілізації та 

забезпечення сталого соціально-

економічного розвитку.  

Висновки та перспективи подаль-

ших досліджень. Таким чином, прогнозні 

розрахунки соціально-економічного розвит-

ку України свідчать, що вітчизняна економі-

ка може розвиватися за запропонованими 

сценаріями розвитку, забезпечуючи різну 

динаміку розвитку. В Україні необхідно як-

найшвидше змінювати та впроваджувати 

курс реформування соціально-економічного 

напрямку за рахунок підвищення ефектив-

ності виробництва, інвестицій, розвитку 

внутрішнього ринку, подолання існуючих 

диспропорцій у соціально-економічному ве-

кторі. 
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Пономарева И. В.  

Стратегические императивы региональной социально-экономической политики 

в отношении самообеспечения демократических преобразований общества 

В статье рассмотрены новые подходы к выбору стратегических приоритетов и исследуются 

направления оптимизации социально-экономического развития Украины в условиях современной 

реальности. Предложено схема реализации региональной социально-экономической политики в от-

ношении самообеспечения демократических преобразований общества. Представленны методиче-

ские и методологические положения структуризации экономики и подчеркнуты доминанты форми-

рования региональной социально-экономической политики Украины, указаны ее основные структур-

ные блоки. Определены сценарии формирования социально-экономической модели развития Украи-

ны. 

Ключевые слова: экономическое развитие, стратегия, стратегические векторы, механизм, само-

обеспечение, преобразования, сценарии развития, общество 

 

Ponomarova I. 

Strategic imperatives of regional socio-economic policy on self-sufficiency of democratic 

 transformations of society 

In the article new approaches to the choice of strategic priorities are considered and directions of op-

timization of social and economic development of Ukraine in the conditions of modern reality are researched. 

The scheme of realization of regional socio-economic policy concerning self-sufficiency of democratic trans-

formations of society in the conditions of integration into the international economic space is proposed. Тhe 

methodological and methodical provisions of the structuring of the economy are given and the dominants of 

the formation of the regional socio-economic policy of Ukraine are emphasized and its main structural units 

are indicated. The scenarios of formation of socio-economic model of development of Ukraine are deter-

mined. 
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